

Февраль 1920 г. - по пути с Урала. 179

Основные вопросы продовольственной и земельной политики

Помещичьи казенные земли переданы крестьянству. Вся политика направлена против многожидных, многопосевных крестьян/кулаков/. С другой стороны, продовольственная политика построена на отобрании излишков /сверх потребительской нормы/. Это толкает крестьянина к обработке земли лишь в размерах потребности своей семьи. В частности, декрет относительно изъятия 3-ей коровы, как излишней, на деле приводит к тайному убоям коров, к спекулятивной распродаже мяса и к разрушению молочного хозяйства. В то же время полу-пролетарские и даже пролетарские элементы городов оседают в деревне, где заводят свои продовольственные хозяйства. Промышленность теряет извне рабочую силу, земледелие эволюционирует в сторону увеличения числа самодовластных продовольственных хозяйств. Этим самым подрывается основа продовольственной политики, построенной на извлечении излишков. Если нынешний продовольственный год пока выдает значительный успех заготовок по сравнению с прошлым, то это нужно отнести за счет расширения территории и некоторого улучшения продовольственного аппарата. В общем же продовольственные ресурсы грозят иссякнуть, против чего не может помочь никакое усовершенствование реквизиционного аппарата. Борьба против таких тенденций хозяйственной деградации возможна следующими методами:

1/. Замена понятия излишков известными процентами отчисления /своего рода подходящий прогрессивный натуральный налог/ таким расчетом, чтобы более крупная заплата, или лучшая обработка, представляли все же выгоду.

2/. Установив большее соответствие между выдачей крестьянам продуктов промышленности и количеством ссыпанного или хлеса не только по волостям и селам, но и по крестьянским дворам.

Привлечение к этому местных промышленных предприятий. Частичная расплата с крестьянами за доставляемую ими сырье, топливо и продовольственные продукты промышленных предприятий.

3/. Дополняя принудительную разверстку по ссыпке принудительной разверсткой по заплатам и вообще обработке.

4/. Поставив более широко, более правильно и добровольно совхозные хозяйства.

Первые два пункта означают некоторое ослабление налога и

кулака: мы его держим в известных пределах, но не вводим на степень крестьянина, ведущего продовольственное хозяйство.

Последние два пункта означают, наоборот, усиление тенденций в сторону коллективизации сельского хозяйства.

Между этими мерами, однако, нет противоречия. Усиливая советские хозяйства и общественную обработку земли по раззерстке, мы более осторожно относимся к крестьянским зернам до тех пор, пока не смещем центр тяжести продовольственной политики парности на совхозы и общественную раздачу.

В богатых зерноуборочных районах /Ябиль, Дон, Украина/ необходимо вывзнуть политику, определяемую зернами двумя следующими пунктами.

В центральных губерниях можно по исследованию политики второго порядка.

Во всяком случае очевидно, что нынешняя политика урезательной реквизиции по продовольственным нормам, круговая порука при сдачке и неравномерного распределения продуктов промышленности направлена на понижение земледельца, на расширение промышленного пролетариата и грозит окончательно подорвать хозяйственную жизнь страны.